■联系电话:2823914 邮箱:tsldrbtg@126.com

"总体国家安全观·创新引领 10 周年"主题征文选刊

2024年是习近平总书记提出总体国家安全观10周年,在第九个全民国家安全教育日到来之际,为深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示批示精 神,切实增强全民国家安全意识,市委国安办面向全市干部群众开展了"总体国家安全观·创新引领10周年"主题征文活动,在全市营造"国家安全、人人有责"的浓厚氛围。

国安兴否 亦有我辈

乱。国家安全是国家生存与发展的基本前 提,是中华民族根本利益之所在,直接关系 系我党长期执政的稳定性。而我们生逢信 息化大时代,既享受了互联网与信息化带 来的方便快捷,也面临着巨大的安全挑战, 作为面临重大机遇和挑战的新一代,我们 应该在维护国家安全的道路上"且将新火 试新茶",带着包容开放的心态以及严谨的 态度扛起维护国家安全的大旗。

国安才能国治,国治必先国安。国家 安全并不是空中楼阁,它关系到整个国家 以及个人的存亡与发展。国家安全涉及 方方面面,包括科技安全、生态安全、文化 源系统、金融体系系统等,对国家的稳定 和发展构成威胁。另外,隐私和个人信息

安而不忘危,存而不忘亡,治而不忘 的泄露也是信息安全面临的巨大挑战,由 于大数据系统中储存大量的个人信息,在 发生数据滥用、网络攻击等安全事件时, 个人信息泄漏产生的后果将远比一般信 息系统严重。除此之外,假新闻和网络舆 论的操纵也会对国家的社会稳定构成威 胁。通过恶意传播虚假信息,某些势力可 能会试图煽动民众情绪,甚至制造社会动 荡,对国家的政治稳定产生不利影响。

> 在这个大数据时代,相较于战场上 的真枪实弹,更多的则是网络背后的暗流 涌动。我们安全的敌人已经变得十分狡 猾,企图用网络舆论来愚弄国民,企图用 不良言语来离间祖国和人民的心。近些 年来,各种利用网络煽动群众情绪的事件 战,一旦谣言深入人心,必将成为恶虎的 利齿,瓦解我们的民族凝聚力,动摇我们

《左传》里有一句话:"居安思危,思 则有备,有备无患,敢以此规。"面对强大 的安全挑战,国家以及社会做出了积极回 应,力求打破"安全孤岛",筑牢网络安全 "防火墙"。首先,国家出台了《网络安全 法》等一系列法律法规和条例,守护网络 安全,用法律构建最基本的安全防火墙。 其次,社会层面也努力深耕信息安全技 术,例如重庆大力建设数字重庆,一大批 网络安全防范技术也得到了应用,为数字 重庆保驾护航。最后,我认为网络空间没 有孤岛,维护网络安全也没有旁观者,每 个人都要做网络安全的维护者。

天下兴亡,匹夫有责。当今时代,看似 风平浪静,实则暗礁密布,我们不能目光短 浅,不应只目及苍云,更应该看到苍云背后 生活中的点点滴滴,应该明辨是非,冷静看 待网络上的种种舆论,要做到不随意传播。 制造谣言,为国家安全筑起新的长城!

国家安全——守护家园的坚实屏障

近平总书记站在世界百年未有之变局中, 审时度势、高屋建瓴,在国家安全委员会第 一次会议上提出总体国家安全观,而今年4 月15日正是第九个全民国家安全教育 日。作为一名从事国家安全相关工作的党 员干部,在工作的过程中,我对国家安全这 一话题有了新的认识。

国家安全不仅是"大",也是"小", 从古至今的大事。在大多数人看来,国家安

家,有家才有你我他。"2014年4月15日,习 全。单单一个生态安全、资源安全就与我们 息息相关,那政治安全、经济安全、文化安全 等无时无刻都会因为我们的行为而受到影 响,而这些实实在在的事例都在告诉我们, 信息来进行互动,大肆传播各类不实证 没有政治安全、经济安全、文化安全等安全 保障,一切都是无源之水。

国家安全不仅是"显",也是"潜"。 国家安全作为一个广大人民群众熟知的 话题,容易给大家造成轻而易举就能发 安邦固本、安身立命、长久治安、安居乐 现危害国家安全行为的错觉,但放眼整 个世界与历史,和平从来不是常态,风险 持续潜藏并随时等待爆发。虽然在我们 俄乌冲突仍在持续、巴以冲突仍未停 歇。虽然我们没有身处战火,但除了战 争这一形态,"印太战略""南海争端""科 技封锁""经济打压",这些在政治、经济、 军事、科技、文化等方方面面,使今日之 态安全;随意倾倒、堆放、处置固体废物,非 中国正承受着西方世界越来越明显、越

"家是最小国,国是千万家,有国才有 法捕杀珍贵,濒危野生动物就会破坏资源安 来越激烈的肆意挤压与恶意攻击。同 为我们每个人生活的一部分,但别有用 心的人引诱群众浏览境外大量有害政治 言,对我国的政治安全造成了极大威胁

国家安全不仅要"治",也要"防"。"明 者防祸于未萌,智者图患于将来。"习近平 总书记指出,"国家安全工作归根到底是保 民,一切依靠人民。"历史一再启示我们,没 有意识到风险本身就是最大的风险,越是 前景光明,越是要增强忧患意识。维护国 家安全,人人都是主角,每个人在国家安全 家安全、构建人民防线做出努力,共同筑牢

增强安全防范意识 扭紧国家安全"思想阀"

□ 唐山市档案馆 王男

什么是国家安全? 怎样维护国家 安全这个大事,我们要提升国家安全意 "事不关己高高挂起"的态度,要有维护国 部的安全威胁,全面建设社会主义现代 福,没有人可以独善其身。以史为鉴,我们 安全防范能力,筑牢国家安全的群众基

国民安全;既重视传统安全,又重视非传 统安全;既重视发展问题,又重视安全问 我们就能在发展的道路上继续创造更多的 题;既重视自身安全,又重视共同安全。 正所谓聚沙成塔,其实国家安全就是我

安全?国家安全四个字,大多数人听起 识,为国家安全这个头等大事添砖加瓦, 家安全是每个人的责任和义务的意识。

环境和我国难得的发展机遇,要把维护国 家安全摆在生产生活中的突出位置,这也 习近平总书记用71个字这样总结 是与国家发展同频共振的具体体现。只要 "总体国家安全观":既重视外部安全,又 人人都有守住国家安全的责任意识和行 为国家发展的推动者与建设者,要从自 动,外界别有用心的各种风险和渗透就无 计可施,我们的发展环境会更加行稳致远, 中国奇迹,实现更多的梦想。

们生活中方方面面的小事汇集出的国家 青年干部,要牢固树立国家安全观,摒弃 的中国梦。

中,才能真正体会到国家安全的内涵。

做到居安思危、未雨绸缪。动员身边的 力量,唤醒国民国家安全意识,汇聚起 维护国家安全的强大力量,为国家安全 为维护国家安全,作为一名党政机关 厚植土壤,共同实现中华民族伟大复兴

国家安全,人人有责,青年干部作

国安浅论

邪不可干,自然周全。

续、民族危亡、百姓福祉大有关涉,足彰其 酋、推波之手。 重要之至,亦明其紧迫之极。当知习近平 总书记苦心孤诣,谋千年之计,复中华之 兴,为人民之福,成百世之功。炎黄存续, 无不有形于跡。其圈养爪牙之资本,联络 当奉此行。

夫一宅之安,当外葺其墙内掩其帛。 专家、装精英,借舆论之平台乱舆论之视 重,铲奸势在必行。内溯贼源,正庙堂江 一城之安,必外御其盗内缉其贼。一邦之 听,此国贼者三。篡党权、肆官威、夺民 安,恒外攘其敌内肃其奸。此则国医治 意,凭人民之名义毁人民之信仰,此国贼 信。振朝纲、明伦理、知荣辱、惧兴废,则 本,譬如人体养生,当外抵风寒内扶正气, 者四。至于网络水军、核酸造假、贪腐之 浩然之气依稀可成。 蝇等,无非资本利诱下之走狗,不足一

安。故防查之紧莫不疏漏于密,奸细之藏 沟通之暗语,谍报分部之网络,敌特盘距 惟国家之安,首在锄奸。奸之大者, 之窝点,勾连往来之依据,往往摇身一变 莫过国贼。毁中医、侮国术、扼节令,假文 人室登台,冠冕魅惑光鲜亮丽,磨牙吮血 与士耽",万里神州,岂容委奴浸染?复兴 明之旗号灭文明之底蕴,此国贼者一。 割韭如麻,舌绽莲花扑朔迷离。而贤者空 之邦,焉忍仇寇立锥?累世觊觎足以惊 烂医疗、毒教材、坑老幼,以产业之名目 嗟,庸者漠默,愚者盲从,心机者自肥,魍 心,豺狼之性叵测难移,倭夷蛮狄无一例 废产业之基石,此国贼者二。假公知、伪 魉之敌得逞混淆之机。故曰养寇非可自 外,少年自强方得长安!

湖之根本,外绝鬼域,树中华文化之自

唯闻倭人在华之学校,盘踞日久渐成 国家总体安全观之宏论,于家国存 语。所可虑者,乃其荫蔽之伞、谋局之 气候,其生源渡海而来,谙习方言俚语,博 记地理山川,学成即潜居我都市之间,改 头换面渗透周旋,举手投足仿尽华夏之 雅乐于先,肆彼财阀其后,九十年前"仁 丹"指路,今则"教材互审"魑谋久矣!

"吁嗟鸠兮,勿食桑椹,吁嗟女兮,勿

筑牢国家安全之基 共创崭新盛世华夏

业、幸福安康;安,于国而言,亦是如此,安善善和维护提供了有力支撑,有助于实现 族复兴伟业贡献力量。 邦固本、长治久安。家是最小国,国是千可持续发展;利用先进的加密技术和防 以青春之姿,护国安之宁。天下兴 国家安全与每位公民息息相关。

家安全观十周年,是具有里程碑意义的一 们的生产生活空间,网络安全也成为国 青年以顽强拼搏的精神和不惧艰险的勇 年。所谓国家安全,不是空中楼阁般的抽 家安全的重要组成部分。安全工作任重 气共同守护万家灯火。当生命与死神展 象概念,它以不同的形式融入日常生活的 道远,一定要增强全社会的国家安全意 开拉锯战,当团圆时刻却被迫生离死别, 各个角落,无处不在。在科学技术飞速发 识,守好国家安全的底线。 展的今天,国家安全可以是指尖跳跃的数 人义不容辞的责任。

字信息洪流,也存在于一片草地构成的生 计,教育为本,作为一名教育工作者,我深 一片晴空。祖国边疆、抗疫一线、救灾现 态系统,可以为与世界的对话保驾护航, 切地感受到在学生群体中开展国家安全 场,一道道挺拔屹立的身影和一滴滴拼搏 也守护着万家灯火的人间理想。维护国 教育的重要性。学生时代正是树立正确 奋斗的汗水将维护国家安全的点点微光 家安全、践行总体国家安全观是我们每个 人生观、世界观、价值观的关键阶段,厚植 汇聚成芒,他们以爱国之心、强国之志、青 爱国情怀,树立国家安全意识,是每位中 春之姿照亮前行的路。 以科技之剑,守国安之线。科学技 华儿女的必修课。升旗仪式的庄严肃穆 术不仅是第一生产力,也似一把无形的 和冉冉升起的五星红旗,唤醒了每位同学 不可挡的气势蓬勃发展,山河锦绣,国泰 利剑,时刻守护着国家安全的方方面 的红色基因,以国家安全为主题的班会、民安,这是人民群众的普遍愿望,在国家 面。借助科技的力量,研发的先进武器 团日活动彰显出教育的思想引领作用。安全事业的建设征途中,华夏儿女定将踔 装备、通信系统和智能化作战平台增强 作为学生健康成长的指导者和引路人,我 厉奋发,以满腔豪情和雄心壮志积极投身 了军队的信息化能力,提高国家的国防 们要努力上好"思政课",时刻牢记为党育 盛世中华的建设中去。

安,于民而言,乃人之根本,是安居乐 实力;生物技术的发展,为生态环境的改 人、为国育才的初心使命,为强国建设、民

万家,国安与民乐的美好愿景相伴相生, 泄漏手段保护重要信息和数据,在信息 亡,匹夫有责,百年前,无数青年为民族解 化社会中维护国家核心利益……如今, 放奔走呼告,勇敢地扛起了民族振兴的旗 2024年是习近平总书记提出总体国 互联网发展日新月异,这极大拓展了我 帜。百年后,盛世繁华、国富民强,新时代 当天灾猝不及防降临,总有一群身影毅然 以教育之魂,燃国安之火。百年大 决然地举起盾牌,奔赴战场,为我们撑起

立于时代潮头,国家安全建设正以势

守护国家安全 践行青春使命

□ 玉田县 王立强

族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的 力量,守护国家安全,践行青春使命。

全意识,树立国家利益至上的观念。我 行,永葆初心,奋力拼搏。

身为新时代的青年,我们应该自觉提 献自己的青春力量。 高维护国家安全的意识和能力,提高警

前提,维护国家安全是全国各族人民根 有家。守护和捍卫国家安全是每一个 可能将国家秘密泄露给间谍,因此我们 本利益所在。作为祖国的未来、民族的 人的责任,作为民众我们要积极了解和 要提高警惕,努力学习反间谍相关知 希望,也作为党的未来和希望,我们青年 学习反间谍知识,了解这些间谍是如何 识,提高自我防范意识,不随意在网络 一代,更要时刻增强国家安全意识,发挥 潜伏危害国家安全的,做好防范工作。 上分享个人信息和机密信息。反间谍 青年一代需信念坚定,增强国家安 家利益,在岗位上尽职尽责。

们要深入学习贯彻习近平法治思想,坚 家安全"内化于心、外化于行。在当今 至于文化渗透等等,最终影响到的都是 定不移贯彻总体国家安全观,要始终坚 复杂多变的国际环境和网络环境下,我 我们国家每一位公民的幸福生活。 持把国家安全和稳定放在第一位,反对 们面临着许多安全威胁和风险。对此, 一切危害国家安全的行为,更要把维护 我们应加强网络安全意识,提高网络防 下,世界不仅在经济状况、政治立场、意 国家安全贯穿工作、生活的全过程。厚 范能力,防止网络攻击和恶意软件的人 识形态等领域变幻无穷,亦在国家安全 植爱国主义情怀,并内化于心、外化于 侵。同时我们也需要不断加强自身能 形势上有所变革,反间谍斗争形势严峻 力,提高自身素质,为守护国家安全贡 复杂。作为新时代新青年,我们应视国

惕,既不能在无意识的情况下落入间谍的 为国家安全贡献青春力量。在日常生 全的行为,当好守护国家秘密的践行 圈套,更不能为了个人利益与之同流合 活中,要给自己打好"预防针",对不明 者、守护者和推动者。以青春筑保密之 污,做出任何窃取、刺探、售卖、非法提供 身份人员多加防范,不要贪恋轻松意外 盾,用行动守家国之安!

获取的利益,掌握识别间谍行为的基本 家是最小国,国是千万家,有国才 知识。有时对我们来说,一件小事就有 我们要不断提升自身素养,坚决维护国 要从身边做起,无论是通信、国防和重 要设施等数据资料的泄露,还是处心积 青年一代需行动自觉,把"守护国 虑对我国社会领域进行渗透和破坏,乃

有国才有家,国安家才安。纵观当 家利益为最高利益,增强安全防范意 青年一代需增强本领,担当有为, 识,及时发现、报告和制止危害国家安

胸怀忧患 挺膺青春

□ 唐山学院 柴鴻泽

在党的二十大报告中,习近平总书记 识和观念,培养了忧患意识。 便指出,要推进国家安全体系和能力现代 业中勇当先锋队、突击队。

谓"居安思危,思则有备,有备无患。"居安 快速发展的奇迹。党的二十大报告中,习 有一刻会把光和热洒满大地!作为新时 思危意识的产生,正反映了中华民族的祖 近平总书记系统阐述了总体国家安全观的 代的中国青年,我们更应当仁不让,心怀 先们以史为鉴、努力探索和实现长治久安 核心要义,其中包含"五大要素":坚持以人 忧患意识,时时保持清醒,懂得随着时代 途径的自觉性。居安思危和忧患意识密切 民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济 环境的变化不断自我扬弃和超越,不断认 相关,是忧患意识促就了居安思危理念的 安全为基础、以军事科技文化社会安全为 识事物发展并主动求变。同时,更重要的 出现。中国古代社会脱胎于氏族社会,人 保障、以促进国际安全为依托,为安全工作 是要具备解决问题的能力,在主客观动态 们的生活常常受制于自然环境、气候、战争 提供了根本的遵循。国家安全体系和能力 发展中,将居安思危意识落到实处。在中 等外部力量的变化。正是如此,我们在多 现代化是中国式现代化的题中之义,更是 华民族伟大复兴和中国式现代化新征程 民族融合、与自然抗争、对自我人生的反省 推动中国式现代化行稳致远的重要保障。 中,将小我融入大我,贡献青春力量,谱写 中,逐渐形成了"乐以天下,忧以天下"等意

命担当,勇于为维护国家主权、安全、发展 的危机意识,更是应对困境而不断披荆斩 业不断推向前进。 利益挺膺担当,在强国建设、民族复兴伟 棘的智慧和能力。经过改革开放40多年

人类社会永远没有刀枪人库、马放南 青春华章!

山的时候,任何时候都会存在各种各样的 国家安全是民族复兴的根基,社会稳 问题,居安思危的理念和总体国家安全观 化,坚决维护国家安全和社会稳定。作为 定是国家强盛的前提。我们正处在百年未 告诉我们,要永不懈怠,永远胸怀忧患精 青年的我们,更要切实增强忧患意识和使 有之大变局中,居安思危不仅是念兹在兹 神,永远在主客观的统一中将民族复兴事

青年犹如大地上茁壮成长的小树,总 的发展,我国大踏步赶上了时代,跃升为世 有一天会长成参天大树,撑起一片天;青 "居安思危"一词最早出自《尚书》,所 界第二大经济体,创造了世所罕见的经济 年又如初升的朝阳,不断积聚着能量,总

济、科技、文化等各个领域都取得了显著成 国家安全中扮演着不可推脱的重要角色。 是空中楼阁。作为当代大学生,我们应 就。随着中国在世界上的地位稳步提升,

献出自己的一份力量,担起一份责任。

力和挑战,实现国家长治久安。

梁和新鲜血液,我们充满着活力朝气,最自 时能够迅速应对,降低安全风险。

□ 华北理工大学材料学院 冯巾娣

牢筑国家安全之基 赓续百年峥嵘岁月

当今中国正处于快速发展的阶段,经 信昂扬地代表着我们国家的形象,在维护

也处处伴随着危机。作为中国公民,作为 当前国际形势下,各国之间的竞争愈发 任。首先,我们要学好国家安全知识。 青年大学生,我们理应为维护国家安全贡 激烈,我国也面临着严峻的国家安全挑 只有掌握了国家安全的基本理论和实践 战。青年大学生作为国家未来的建设者 方法,我们才能更好地识别和防范安全 国家安全不仅仅是维护国家在军事 和决策者,必须具备强烈的国家安全意 风险,为维护国家安全做好准备。我们 上的安全,还是维护国家主权、领土完整, 识,时刻保持对国家安全的高度警觉,为 可以通过阅读书籍、参加讲座、观看纪录 发展利益、人民福祉和社会稳定的重要基 维护国家安全做好准备。在全球化、信 片等方式,了解国家安全法律法规,学习 石。对于国家政治稳定、经济发展、社会 息化、网络化的背景下,国家安全威胁复 国家安全防范技能,提高自己的安全防 和谐、民族尊严以及应对外部压力具有至 杂多样,危机四伏,我们要提高防范能 范能力。其次,我们应积极参与国家安 关重要的意义。只有确保国家安全,才能 力,既要关注传统的国家安全领域,如政 全教育和实践活动,以实际行动维护国 为经济社会发展创造良好环境,保障人民 治安全、军事安全等,也要关注非传统安 家安全。同时,我们要始终心系祖国发 群众的根本利益,促进社会和谐稳定,提 全领域,如网络安全、生态环境安全、公 展,增强国防意识和国家安全意识,全面 升国家地位,彰显民族尊严,应对外部压 共卫生安全等。我们还要学会辨别各种 提高综合素质,做时代合格的接班人,为 安全风险,提高对安全信息的敏感度,增 祖国的发展、强盛而努力奋斗。 作为当代大学生,作为国家未来的栋 强自我保护意识,确保在遇到安全问题

没有安全和稳定,任何美好蓝图都 居安思危,思则有备,有备无患。在 该肩负起在维护国家安全中所承担的责

愿以寸心寄华夏,且将岁月赠山 河,愿以吾辈之青春,捍卫盛世之中华。